科幻片是电影类型的一种,其特色的情节包含了科学奇想。和其它类型片一样,它是随着电影工业化生产而出现的,其人物形象、叙事结 构和价值观都有一定的模式。和其它类型片一样,它是被批量化、重复化生产的同类产品,满足了人们在闲暇时对一部"很容易看懂"的娱乐电 影的需求。同样也和其它类型片一样,它大量生产的都是平庸之作,但在此基础上,也产生了一些在美学、思想和历史上有价值的经典作品。

科幻片的题材丰富多彩,形式趣味各有不同。按照科幻片和其它类型片的交叉情况,可以大致将科幻类型片分成以下几个亚类型:科幻 冒险片、科幻动作片、科幻史诗片、科幻灾难片、科幻惊悚片、科幻社会片、科幻喜剧片,当然,这些划分并不是僵硬不可通融的。由于和其它 类型电影的交叉,不同亚类型的科幻片也会同时具有某种其它类型片的特征。

影院

了不起重伤,要死哪那么容易?









香港电影有几类题材一直以来也搞不好,既不卖座,也不叫好,最明显的例子就是科幻 电影当生意做,而在这样的环境里诞生出来的科幻片从一诞生就贴上了商业的标签,在每每权 片。也许这该归究于与好菜坞相比捉襟见肘的电影成本和普遍电影人的教育水平不高(最起 衡到明星、市场、票房等这些元素之后,天马行空的想象和光怪陆离的情节并无更多的发挥余 码是对科学认知的不够),香港制造的科幻片,总给人留下不伦不类和夸张失实的印象。但有 地。也许,俗则俗矣,正是这种不讲身段,不求"艺术纯洁"的电影制作环境才能蕴育出科幻 趣的是,香港电影人却从没放弃过拍摄科幻片的念头。

套用一句香港电影里经常出现的台词:"了不起重伤,要死哪那么容易?"科幻片在香港不 不禁想问,拍一部属于国人自己的科幻片真就那么难吗? 算主流片种,但细水长流,从未断绝。香港电影依靠的是商业运作模式,香港电影人就是要把

片。近期上映的三部港产科幻片《全城戒备》、《未来警察》、《机器侠》口碑不出所料的差,影迷

(本版文字,未经许可不得转载)

》》《全城戒备》:套上胶皮你也不是科幻!

彩之后,香港动作片导演陈木胜"精明"地加入了科 幻大片的跟风之中。同许多好莱坞大制作一样, 《全城戒备》的主题并不复杂,效仿《X战警》、《神奇 剧本,荒废掉两届金马影帝郭富城,他再如何穿上 所谓的"胖子胶皮"装疯卖傻、嘻皮笑脸,依旧难撑 大局。无疑,这部影片科幻不成,反成烂片。



或许是近年来《星战前传》、《变形金刚》、《阿凡 机器人,如今的陈木胜毕竟拥有大笔资金,并率领 达》等好莱坞科幻巨制频频博得票房和口碑的满堂 郭富城、舒淇、吴京、张静初一票当红明星压阵,拍 出的片子居然烂到毫无底线的程度,着实令人大跌 眼镜。该片尽管来头不小,整部片子都充斥着廉价 的山寨气息,更不必提不伦不类的剧情,虚假粗糙 的烂特效,乱装深沉的傻台词,引发影院内观影的

> 先做好了看烂片的心理准备才去看了这部 《全城戒备》,看了这部所谓国内首部生化危机题材 的电影之后,分外觉得自己的先见之明是智慧的。 如果该片拍于九十年代,或许还算是不错。可惜人 类社会和电影行业已经步入了2010年,观众的欣赏 水平也早不是上个世纪可比的,看完这个片子的观 众说不定心中都会疑惑:怎么敢有人拿着上世纪的 剧本设计、上世纪的特效、上世纪的手法来搞了这 么个不伦不类的片子来愚弄我们?

在整部电影的观赏过程中,我一直摇摆于该 片的类型定位上。最初,看到日本人二战时使用人 体细菌试验的镜头时,所有看过抗战电影的小愤青 们也许都会和我一样,觉得这是宣传爱国主义教 育片。后来看到小丑扮相的郭富城,窃以为这是 一部喜剧片——有这么雷人"飞刀"桥段,不是喜 剧真的说不过去。 再然后,一群人在黑漆漆的山 洞里探索,看到了手电打出的无数光束和堆满骷 髅的布景、尘灰满布的箱子,我又一次猜测这是否 应该是惊悚的夺宝探奇类大片。但是,接下来的 剧情再一次推翻了我的猜想:吴京和张静初两个 "感天动地"的山盟海誓、生离死别——爱情片。 表现香港警方狙击、突破、侦查、破案能力——枪 战警匪片。吴京和邹兆龙的巅峰对决——火爆动 作片。邹兆龙作为大反角对于女主角舒淇执着的 爱以及反思爱情的真谛——爱情启蒙片+励志 片。一部影片看出了这么多种类型,唯独没有自 己,岂不是一种悲哀?

》》《未来警察》:

今非昔比的"香港制造"

王晶,横刀立马香江无厘头电影界十余 载,功力出神入化,无人可敌。但科幻片这 个题材却远比无厘头电影难以驾驭得多 了。《未来警察》是一部时空穿越片,华仔饰 演的未来警察从2085科技巅峰时期穿越至 2018年,其装备和座驾极度拉风,现代科技 与未来文明的鲜明对比无疑让人大跌眼 镜。诚如每一部科幻片的特效水平都能体 现出一个国家的电影制作实力和技术水准, 导演王晶也希望通过此片证明中国的特效 电影也正在蓬勃发展。

影片一开头,樊少皇带着一批螳螂手 螃蟹螯、恐龙臂、刺猬背、蝎子尾等等的半人 半机械生物"华丽"地从地底钻出来,让人看 了就想笑,不伦不类,就像是小孩子过家家 一样,不禁想说:就算你是王晶,想学好莱 坞,路途不是一个筋斗云就可以翻到的!

身为一名穿越者,第一,爱现,第二,爱 泡妞, 王晶必定自认是这方面的高手, 不然 也不会果断地自信能将穿越的玄妙诠释得 如此传神了。一开始刘德华与三名银行劫 匪的对战,成功赢得美人心,随后一系列的 机缘巧合,更是深深奠定了大S美人对他的 膜拜。当然,这都是前戏,待到反派夫妻档 变形穿越成功,高潮便也随之降临了:寻觅, 绑架,恐吓,对峙,献身,流水化的操作体现 出王晶专业化的俗气,再加上黑人的插科打 诨,《未来警察》这道菜更显得有味了,等到 号称世界最强绝无缺陷的樊少皇被一个小 屁孩戳穿的时候,我们知道,这道菜也要见 底了,之后的抒情戏码早已经无关紧要了。

看完此片,只得出一句话:此片与科幻

》》《机器侠》:

菩提老祖也拿机器没辙

自从《大话西游》后,菩提老祖刘镇 且最致命的是, 伟已经无法超越自我,只能一再重复自 机器人有个自 我,很多在《大话西游》里大家耳熟能详的 桥段,他总是一再使用,总给人似曾相识 的感觉。虽然如此,他的电影总有某一个 段落、某一个点、某句话,能忽然击中我们 这一代年轻人内心深处的最柔软之处,于 是怦然心动,于是感同身受。

在于,它在令你笑得前俯后仰的同时,亦 会在不经意间被其时不时流露出的脉脉 温情所感动,而之所以会这样,恰恰是源 自那段惊世骇俗的僧妖之恋。抛开那些 唐三藏落入岳美艳设下的爱情陷阱,对红 孩儿等一众妖怪说,吃我吧,唐僧的脸庞 和坚定的表情;当唐三藏拉住丑怪丑怪的 岳美艳,美艳嬉皮笑脸地坐下说,你舍不 得我啊? 当唐三藏要离去,金筛棒却化为 温柔的手掌抚摸美艳的乱发; 当唐三藏出 唐三藏从天庭的阶梯重重地摔下,并对着 胳膊上绑满荆棘的岳美艳竖起他仅能动 弹的左手,慢慢一个一个的弯下举出的三 根手指……我真的被感动了。

可是,这一次碰上了科幻题材,擅长 说爱情故事的菩提老祖也没辙了。故事 又如何爱上了一个女孩。于是在这个故 事里,一个机器人爱上了一个真正人类, 现时,情节和技术的粗 但是他们却是完全没有可能在一起的,而 鄙还重要吗?

我毁灭程序,爱 情将今他灰飞

能,这种滋味非 當难忍.哪怕是

比如《情癫大圣》,此片最可贵之处 对于一个机器人来说也是一样的。机器 人这种挣扎和矛盾,和我们人类并没有区 世上哪的双全法,不负如来不负卿? 最终 机器人看着爱人的笑容,全身一点一点化 为水晶状碎片,跌落……一阵风 来,碎片又成为粉末随风而去,

癫大圣》、《大话西游》,从人妖恋

独特的方式表达一个主 题:问世间情为何物? 可是,都已经五百年了, 还需要再问么? 至于剧

